

共享中国大市场 共创发展新机遇

—写在第八届中国国际进口博览会开幕之际

新华社记者

东方风来，百川汇海。11月5日至10日，第八届中国国际进口博览会(CIIE)在上海举办。

中国国际进口博览会是世界上第一个以进口为主题的国家级展会，是国际贸易发展史上一大创举。2018年11月，习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲时指出：“举办中国国际进口博览会，是中国着眼于推动新一轮高水平对外开放作出的重大决策，是中国主动向世界开放市场的重大举措。”

八年相约，进博会如同一个窗口，在这里，世界见证中国开放大门越开越大，中国大市场机遇广阔无限；在这里，商品和贸易、技术与市场，碰撞交融，汇聚推动世界经济发展的源源动力。

不久前召开的党的二十届四中全会，为未来五年中国发展擘画蓝图。一个奋力开创中国式现代化建设新局面、坚定不移扩大高水平对外开放的中国，将为百年变局下的世界经济持续注入更多稳定性和确定性。

开放中国 世界机遇

国家会展中心(上海)，“四叶草”焕新迎客。“CIIE”“2025”字样与数字“8”的花卉造型格外醒目。

“全勤生”欧莱雅将携旗下25个品牌参展，带来历届最强“首发”新品阵容；“头回客”秘鲁Argo品牌带来可可粉、藜麦片等“洋土特产”，并准备了AR眼镜要带领观众感受秘鲁田间地头；290家世界500强和行业龙头企业齐聚进博会……

新老朋友远跨重洋、如约而至，第八届进博会将有155个国家、地区和国际组织参与，4108家境外企业参展，展览面积超过43万平方米，展览面积和企业总数均创历史新高。

一诺千金，越办越好。

“我宣布举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇”“中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好”，习近平主席指出。

过去七届进博会，约3000项新产品、新技术、新服务在这里展示，与14亿多人口不断升级的消费需求对接，激发市场、投资和产能；

过去七届进博会，累计吸引境外参展商2.3万家次，意向成交额超5000亿美元，高度融入全球产业链的中外企业，在这里沟通、了解、合作，探寻创新方向，共同应对国际市场波动困局。

相通则共进，相闭则各退。这是历史带给世界经济的深刻启示，更是当代中国发展的宝贵经验。党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议，专章部署扩大高水平对外开放，释放出中国坚持开放合作、互利共赢的鲜明信号。

作为全会后我国举办的首场重要经济外交活动，本届进博会将继续发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用，承载各方期待。

“进博会是近距离观察中国高水平对外开放的‘大舞台’，也是沉浸式感受中国超大规模市场优势的‘体验区’。”商务部副部长盛秋平说，面对全球格局的深刻变革，本届进博会将以实际行动为世界注入更多的确定性。

拉紧共赢纽带，与世界共享中国大

全球首发小直径可控扩张血管支架和新款制药专用X光机，亚洲首秀可应对严苛腐蚀环境的快干涂料和人工智能助听器，中国首展锂离子电池导电添加剂……

第八届进博会将展示461项新产品、新技术、新服务，更多细分领域领军企业将首次参展，并带来首秀新产品。

以新需求引领新供给，以新供给创造新需求，进博会上，全球创新力量与

超大规模市场同频共振。

拓展现代产业新赛道：本届进博会将展示低空经济、人形机器人等新产业，新一代信息技术与人工智能、绿色低碳等领域全球领军企业将展示最新成果；

持续引进新供给：引入银发经济、冰雪经济、体育经济、汽车文旅等新题材，导入数字消费、健康消费等新平台，助力扩大商品和服务消费，发展新型消费。

有参展商表示，这里汇聚了全球目光和需求，让产品和服务跳过传统意义上拓展市场所需的漫长周期，在最短时间内完成从“展品”到“商品”的跨越。

创新式的“双足行走+轮式滑行”模式，支持每秒超过2米的高速移动……这款可执行包括物体操作、零件检测、现实捕捉和操作员辅助等任务的人形机器人，是海克斯康即将全球首发的工业场景人形机器人AEON。

2019年首次参展，这家来自瑞典的企业被中国市场的巨大潜力和开放决心打动，决定建立中国研发总部。如今，海克斯康在青岛等多个城市设有研发中心，并在全国拥有5个生产基地。

“以前是将国外技术带入中国市场，现在却能将企业在中国培育的技术输往全球。”海克斯康制造智能华东事业部群运营总监周庆坦言，进博会上，企业能最直接地触摸全球市场脉搏，也能最快速地让世界看到中国创新的力量。

进博会不仅是全球创新科技进入中国的桥梁，更是新科技发展的“助推器”。

在第七届进博会实现“中国首秀”的美敦力术中神经监测系统，在进博会结束后约1个月即获得国家药品监督管理局批准，并在2025年3月正式投入临床使用。如今这款在美敦力康辉常州科技园制造的产品已进入日本市场，并向东南亚和欧洲等市场拓展。

“借助进博会，我们成功实现从‘客商’到‘投资商’的战略升级，见证创新成果从‘引进来’到‘走出去’的关键跨越。”美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶说。

以进博会为窗口，一个创新、开放的中国，为全球创新提供更大市场、带来更多机遇。

“我们将共享创新成果，推动中国市场成为全球创新的试验场、利润场、应用场。”盛秋平说。

中国之需 世界之盼

“中国已经成为全球第二大消费市场和进口市场，是唯一举办国家级国际进口博览会、持续向全世界开放市场的发展中国家，市场空间大、成长预期好”“与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来”。

10月31日，在韩国庆州出席亚太经合组织(APEC)第三十二次领导人非正式会议期间，习近平主席向APEC工商领导人峰会发表书面演讲，发出共享机遇、共同发展的真诚邀约。

顺中国发展之需，应世界发展之势。进博会作为中国推进高水平对外开放、构建新发展格局的重要平台，大量新产品、新技术、新服务在这里获得机遇，走向全球市场。

这是跨太平洋的双向奔赴！

10月15日，上海洋山深水港迎来特殊“客人”——首批来自秘鲁钱凯港的第八届进博会展品，从“中远鲁珀特王子港”轮顺利卸货。

镶嵌印加文明密码的陶器、柔软如云的羊驼毛制品以及多款首次亮相的南美特产，依托中秘共建“一带一路”重点项目——“钱凯—上海”海运直航航线，仅用23天即抵沪，即将在“四叶草”开启东方奇遇。

从秘鲁阿雷基帕的小店，到进博会的展台，再到全球消费者手中，谈起进博会带来的改变，“温暖驼”联合创始人伊萨贝尔·塞阿不禁感叹：“没想到，小小的羊驼玩偶织就了我的全球梦想！”

塞阿告诉记者，“温暖驼”展位面积已从2018年首届进博会的9平方米拓展至54平方米，并在上海、厦门等地开设6家门店。源自进博会的“温暖驼”订单不仅助力秘鲁200多个家庭脱贫，还倒逼一场“品质革命”，让羊驼玩偶制作对标世界标准。

过去与未来在这里交汇——

走进中国馆，CR450动车组模型、月球科研站沙盘和嫦娥五号月壤样本、6G应用场景裸眼3D展示、脑机接口平台等“十四五”科技成果引人驻足；培育国际消费中心城市、建设国家进口贸易促进创新示范区等开放措施，集中呈现中国大市场为全球提供的大机遇。

居民消费率明显提高，科技自立自强水平大幅提高……“十五五”中国发展趋势备受关注。世界经济论坛网站发文表示，未来几年中国所做的选择将塑造未来数十年的全球产业发展路径、投资流向与创新网络。

本届进博会上，共有来自123个共建“一带一路”国家的企业参展，同比增长23.1%。来自最不发达国家的企业达163家，同比增长23.5%。为扩大对最不发达国家的单边开放，将扩容非洲产品专区，支持非洲建交国用足用好100%税目产品零关税政策，非洲企业参展数量同比增长80%。

许多参展企业表示，中国的开放面向发达国家和发展中国家，涵盖制造业和服务业，中国着力推进现代化建设，将为世界提供新机遇。

连续16年稳居全球第二大进口市场，“十四五”期间货物和服务进口预计超过15万亿美元，对世界经济增长贡献率稳定在30%左右，未来十多年中等收入群体将超过8亿人……

一个开放发展的超大规模市场，将给世界带来巨大机遇；一个负责任的中国，是世界持续稳定发展的强大支撑。

施耐德电气全新升级的空气断路器将在本届进博会上首展首秀，并在其上海康桥工厂正式下线，更快更好满足中国市场需求。

施耐德电气执行副总裁尹正表示，施耐德电气见证了中国市场从“引进来”迈向“优起来”的发展历程。如今，中国雄厚的产业基础、多元的应用场景、丰富的创新资源已成为众多跨国公司全球创新战略布局的关键一环。“我们将持续强化在华投入，促进‘中国智慧’与‘世界资源’深度融合，不仅‘在中国为中国’，更要实现‘在中国惠世界’。”

(新华社上海11月4日电 记者 王永前 安蓓 谢希瑶 周蕊)

当人工智能遇上医疗卫生，会碰撞出怎样的火花？

11月4日，国家卫生健康委、国家发展改革委等5个部门公布《关于促进和规范“人工智能+医疗卫生”应用发展的实施意见》，明确提出以新一代人工智能深度赋能卫生健康行业高质量发展，更好地满足人民群众日益增长的健康服务需求。

这份文件不仅是一张技术落地的“施工图”，更是一份写满温情的“健康承诺”。

把握人工智能发展趋势，意见勾勒出我国促进和规范“人工智能+医疗卫生”应用发展的“时间表”——

到2027年，建立一批卫生健康行业高质量数据集和可信数据空间，形成一批临床专病专科垂直大模型和智能体应用，基层诊疗智能辅助、临床专科专病诊疗智能辅助决策和患者就诊智能服务在医疗卫生机构广泛应用；

到2030年，基层诊疗智能辅助应用基本实现全覆盖，推动实现二级以上医院普遍开展医学影像智能辅助诊断、临床诊疗智能辅助决策等人工智能技术应用，“人工智能+医疗卫生”应用标准规范体系基本完善，建成一批全球领先的科技创新和人才培养基地。

这意味着，未来几年，人工智能将深度融入预防、诊疗、康复、健康管理等全链条健康服务。场景落地，惠及多方。

这些充满科技感的画面，将有望逐渐融入我国医疗卫生日常——

社区医生打开智能诊疗系统，屏幕那端，人工智能已根据居民健康档案自动推送高血压患者的用药提醒和饮食建议；搭载人工智能算法的影像设备精准识别CT图像中的微小病灶，提示医生关注；年轻妈妈通过手机上的中医智能舌诊小程序，为孩子进行体质辨识……

针对基层常见病、多发病，人工智能有望成为医生的“得力助手”——

建立基层智能辅助诊疗应用，向基层医生提供辅助诊疗、处方审核、随访管理、中医诊疗等智能应用，提升基层全科辅助诊断、疾病鉴别诊断、医学影像辅助诊断等服务能力……值得注意的是，医学影像智能辅助诊断将实现从单病种向单个器官多病种发展，提高影像诊断效率和报告质量。

化解就医流程中的“堵点”“痛点”，一系列暖心举措“正在路上”——

精准预约分诊导诊、智能预问诊、云陪诊、智能随访……在二级及以上医院，患者将从诊前、诊中到诊后，享受全流程的智能服务。

推广床旁智能设备，开展病情监测预警、床旁智能护理等服务；推动检查检验结果跨区域、跨机构互认共享；推广移动支付、医保一站式结算、商业保险快速理赔、满意度调查、院后管理等智能服务……这些举措将着力改善患者就医体验。

中医药作为中华文明的璀璨瑰宝，也将迎来智能化升级。比如，构建中医临床专病知识库、临床用药知识库，支撑建设中医药诊疗大模型；鼓励中药研发机构和种植、生产企业构建中药材全流程追溯系统，实现中药种植、加工、使用的全流程智能管理；鼓励各地研发中医智能诊断设备，实现“四诊”信息定量化采集和分析等。

安全与规范是人工智能医疗发展的生命线。

优化行业管理和审核体系，创新监管方式和预警机制，强化数据安全和个人隐私保护……意见专章明确“规范安全监管”要求，确保人工智能发展安全、可靠、可控。

在这场关乎亿万人民健康的智能革命中，中国正以清晰的路线图、系统的政策支持和坚定的创新步伐，迈向一个更加智慧、更加普惠、更加安全的医疗未来。

(新华社北京11月4日电)

我国全面推进『人工智能+医疗卫生』应用发展

新华社记者 李恒

成人健康体检“新国标”出炉 进一步规范健康体检行为

新华社北京11月4日电(记者 李恒)国家卫生健康委办公厅11月4日公布《成人健康体检项目推荐指引(2025年版)》，旨在进一步规范健康体检行为，维护受检者健康权益。

根据指引，健康体检是指通过医学手段和方法对受检者进行身体检查，了解受检者健康状况、早期发现疾病线索和健康隐患的诊疗行为。不包括职业健康检查，从业人员健康体检、入学、入伍、结婚登记等国家规定的专项体检，基本公共卫生服务项目提供的健康体检，孕前优生健康检查以及专项疾病的筛查和普查等。指引适用于18岁及以上的成年人群健康体检。

指引主要包括健康体检自测问卷、基本体检项目、慢性病风险筛查项目。其中，健康体检自测问卷包括个人基本信息、既往史及家族史、生活方式信息和心理健康状况等，用于了解受检者基本健康状况，对疾病风险进行初步评估；基本体检项目包括体格检查、实验室检查、辅助检查等，是建立健康档案的基础，为开展后续健康管理提供关键支撑；慢性病风险筛查项目是在基本体检项目的基础上，结合健康体检自测问卷，对存在心脑血管疾病、常见恶性肿瘤、慢性呼吸系统疾病、糖尿病等疾病风险的人群，根据慢性病筛查与早诊早治方案等，增加的个性化深度检查项目。

《科技成果转化为标准指南》国家标准发布

新华社北京11月4日电(记者 赵文君)记者11月4日从市场监管总局获悉，市场监管总局近日批准发布《科技成果转化为标准指南》国家标准。

标准针对性解决了科研人员在先进科技成果转化标准过程中“如何转”“转什么”“怎么转”的迫切难题，为科技成果跨越“实验室”到“生产线”的鸿沟搭建起关键桥梁。

当前，标准研发和科技创新同步趋势明显，标准研制逐步嵌入到科技活动各个环节中，为科技成果快速进入市场、形成产业竞争力提供了重要保障。

市场监管总局将健全标准化与科技创新协同发展机制，加快推进人工智能、脑机接口、量子信息、高端装备等关键和新兴技术领域的标准制定，为全面提升自主创新能力、加快培育新质生产力提供坚实技术支撑。



第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行。

图为香港启德体育园(2024年12月8日摄)。全运会击剑、七人制橄榄球和男子手球等比赛在这里举行。

新华社发(吕小炜 摄)